1教学目标
1．知识与技能：掌握测定空气中氧气的含量的方法。

2．过程与方法：尝试探究空气中气体的组成，通过实验来验证自己的结论。

3．情感态度与价值观：通过对空气组成的探讨培养抽象思维及推理能力。

2学情分析
1．知识水平：空气是学生身边最熟悉的物质，学生在过去的学习和生活中，对空气已经有了一定的认识，知道空气中含有氧气，二氧化碳等。这些为本课题的学习打下了有利的基础。

2．能力水平：学生刚刚学习化学，知识储备量还不够，还不具备完善的化学科学探究能力，让学生在师生合作的实验过程中逐渐摸索出科学探究的方法，逐步培养科学探究的能力。

3．心理特点：鉴于九年级的学生处于善于发问，善于质疑的阶段，在教学中，通过教材实验与个人改进实验的对比，让学生在探索未知领域时心中悄然设疑，引发求知欲望。

3重点难点
重 点：测定空气中氧气含量的实验。

难 点：探究测定空气中氧气的含量实验的原理及分析课本中装置可能产生的测定误差的原因。

4教学过程
4.1第一学时
4.1.1教学活动
活动1【导入】激趣引人
【奇怪的现象】小瓶口吞大鸡蛋

思考：酒精燃烧消耗了氧气，说明空气中含有氧气，但是氧气占空气的体积分数是多少呢？

活动2【讲授】引发思考
【引发思考】一起来、想一想、动一动

怎样测定空气中氧气的含量呢？

（设问）取出氧气？----不可能

消耗掉氧气？----物质燃烧

那怎么看出气体消耗了多少呢？----用水进入，进入水的体积就等于消耗氧气的体积。

活动3【活动】空气中氧气含量的测定实验探究
【原理分析】

1．选何种物质？

供你参考：

①木炭 + 氧气 → 二氧化碳（气）

②硫 + 氧气 → 二氧化硫（气）

③磷 + 氧气 → 五氧化二磷（固）

④石蜡+氧气 → 二氧化碳（气）+ 水

⑤酒精+氧气 → 二氧化碳（气）+ 水

⑥铁 + 氧气 →四氧化三铁（固）（纯氧中发生）

（小结）实验药品必须满足什么条件呢？

----所选药品能够和空气中的氧气发生反应，且不产生其它气体。因此选择磷。

【商讨步骤】

准备工作就绪，下面给同学们2分钟商讨一下实验步骤，不清楚的可以咨询一下老师。

【汇报步骤】（提醒）装置的气密性要不要检查？如何检查？

【分组实验】

步骤都讨论清楚了没？好，开始动手实验。

【汇报结果】

1．实验现象汇报：红磷剧烈燃烧，产生大量白烟，放热；一段时间后白烟消失，水沿导管进入集气瓶中，占瓶内体积约1/5。

2．实验结论分析：①氧气占空气体积约1/5。

②剩余气体（主要是氮气）不可燃不助燃，不溶于水。

3．寻找实验误差：有几个小组的实验结果差异较大，请邀请差异小的小组一起帮忙寻找实验误差产生的原因。

4．实验误差研讨：

①塞子没有塞紧、止水夹未夹紧、乳胶管破损等而造成装置漏气。（气密性问题）----结果偏小

②红磷量太少，导致氧气没有充分消耗（燃烧物量的问题）----结果偏小

③火焰刚熄灭时就马上打开止水夹，集气瓶中气体没有冷却到室温（操作规范问题）----结果偏小

④实验前未将导管内先充满水（操作规范问题）----结果偏小

⑤燃烧匙伸入集气瓶中太慢（操作规范问题）----结果偏大

【引导】老师还有个问题：刚刚最终进入水的体积大约占瓶内总体积的1/5。只是我们粗略估计出来的。实际上，同学们还忽略了测定瓶内空气的总体积数以及最终进入瓶内水的体积数的过程。既然本实验有如此多的影响因素，那我们有没有办法对这个实验进行一下改进，让实验来得更容易些呢？

【实验改进】请看老师的一套方案。

【投影展示】这是二百多年前，法国科学家拉瓦锡进行的一个实验。仔细阅读课本，研究一下他选择的药品及设计的实验装置，体会他的实验成功的关键在哪里？

【投影】这是老师从网络上搜集的几种实验改进的方案，可以供同学们课后进行研讨。请注意：在同学们没有亲身试验之前，请不要盲目的相信这些方案。

【阅读资料】感受现代“数字化”手段的先进实验方法。

【总结】好，同学们！这节课我们的目的不仅仅是通过实验测定了空气中氧气的含量，更重要的是要同学们领会测定混合气体中某一气体成分体积含量的思维方法、原理分析、装置设计等。

活动4【作业】思维延伸
【激发】老师在这里也布置一道具有挑战性的作业：请同学们组成化学课外研究小组，通力合作，设计一套原创的测定空气中氧气含量的实验，完成之后发给老师，如果老师试验了以后效果真的不错的话，会帮大家推荐到正规的省级乃至国家级报刊上发表。

